

■ Падрабязнасці

НЕ ТОЛЬКІ АЎГУСТОЎСКІ КАНАЛ, АЛЕ І ГРОДНА

могуць у бязвізавым рэжыме наведваць замежныя турысты

«Звязда» ўжо паведамляла аб адпаведных планах, і вось яны сталі рэальнасцю: Прэзідэнт Беларусі **Аляксандр Лукашэнка** падпісаў Указ № 318 «Аб устанавленні бязвізавага парадку ўезду і выезду замежных грамадзян».

Дакумент вызначае бязвізавы парадок уезду на тэрыторыю Беларусі і часовага знаходжання ў турыстычных мэтах на тэрмін да пяці сутак у спецыяльным турыстычна-рэкрэацыйным парку «Аўгустоўскі канал» і прылеглых да яго тэрыторыях. Гэта прадугледжана для замежных грамадзян, якія перасякаюць дзяржаўную мяжу Беларусі з Польшчай праз пункты пропуску Лясная (Рудаўка) і Брузгі (Кузніца Беластоцкая), а таксама з Літвой праз пункты пропуску Прывалка (Швэндубрэ) і Прывалка (Райгардас).

Устанавленне бязвізавага парадку наведвання Аўгустоўскага канала заклікана садзейнічаць павялічэнню турыстычнага патоку на тэрыторыю парку, працоўнай занятасці мясцовага насельніцтва, прыцягненню інвестыцый у развіццё інфраструктуры парку, правядзенню буйных міжнародных турыстычных і спартыўных мерапрыемстваў. Указ дзейнічае да 31 снежня 2017 года з магчымасцю прадаўжэння на неакрэслены тэрмін.

Як вядома, падобныя прэферэнцыі для замежных турыстаў ужо паспяхова дзейнічаюць на тэрыторыі Нацыянальнага парку «Белавежская пушча». Але дакумент у дачыненні Аўгустоўскага канала ўнікальны тым, што ў бязвізавую зону ўваходзіць не толькі тэрыторыя гэтай воднай жамчужыны, але і Гродна, Гродзенскі раён. Такім чынам, значна



ФОТА БЕЛТА

ўзрастае колькасць аб'ектаў, якімі могуць зацікавіцца турысты. І, безумоўна, мясцовым уладам, турыстычным фірмам і іншым зацікаўленым трэба грамадзянска скарыстацца гэтымі магчымасцямі. Прычым гэта тычыцца не толькі гісторыка-культурных і іншых славунасцяў, але і сферы абслугоўвання — аб'ектаў харчавання, гасцініц... Шмат што будзе залежаць і ад прапановы вандрунікамі цікавых анімацыйных праграм, розных падзейных імпрэз.

— Акцэнт таксама зробім на даступнасць усіх аб'ектаў, добрае інфармаванне пра іх, у тым ліку на замежных мовах, — кажа **начальнік упраўлення спорту і турызму Гродзенскага аблвыканкама Алег Андрэйчык**.

Скарыстацца бязвізавым парадкам уезду замежныя турысты могуць пасля звароту ў турыстычныя кампаніі. Тур-

аператары адказваюць за арганізацыю адпачынку, а таксама выкананне гасцямі правілаў наведвання бязвізавай зоны. У прыватнасці, турыстам нельга пакідаць яе межы.

— Да такога рашэння мы гатовы, — зазначыў **начальнік УУС Гродзенскага аблвыканкама Вадзім Сіняўскі**. — Законнапалухмяным людзям створым камфортныя ўмовы знаходжання на нашай тэрыторыі. Патрэбным чынам зрэгуем і ў выпадку нейкіх парушэнняў.

Што тычыцца пашырэння статусу пагранічнага пункта пропуску Лясная (Рудаўка) на Аўгустоўскім канале з воднага яшчэ і на велапешаходны, то, верагодна, гэта будзе зроблена да пачатку наступнага турыстычнага сезона.

Барыс ПРАКОПЧЫК. prakopchik@vziazda.by

■ Актуальна

МНС: ШКОЛЫ ПРАВЕРАНЫ

Ратаўнікі завяршылі інспектаванне навучальных устаноў краіны. Згодна з апошнімі звесткамі, усе школы краіны цалкам адпавядаюць нормам супрацьпажарнага стану.

— Як правіла, парушэнні ліквідаваліся падчас нашых праверак, якія праводзіліся перад пачаткам новага навучальнага года, — зазначыў **першы намеснік начальніка ўпраўлення нагляду і прафілактыкі МНС Уладзімір СУВОРАЎ**. — Разам з тым вопыт паказвае, што неабходна ўдасканальваць унутрыведомасны кантроль, а таксама падрыхтоўку супрацоўнікаў школ.

З 2003 года ў школах краіны адбыўся 61 пажар. Цікава, што 13 гадоў таму пажарныя выезджалі тушыць агонь ажно 13 ра-

зоў. Летась такіх выпадкаў было два, а сёлета і ўвогуле адзін. У адной з сярэдніх школ Бабруйска загарэлася памяшканне, дзе захоўваўся спартыўны інвентар. Прычынай гэтага стала неасцярожнае абыходжанне з агнём. Увогуле, на так званы чалавечы фактар прыпадае 85% пажараў у школах.

1 верасня стартуе другі этап акцыі «У цэнтры ўвагі — дзеці». На ўрачыстых лінейках і класных гадзінах ратаўнікі раскажуць, як не дапусціць надзвычайнай сітуацыі. Прафілактычныя гутаркі па традыцыі скончацца адпрацоўкай планаў эвакуацыі са школ.

Валяр'ян ШКЛЕННИК. schklennik@vziazda.by

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

ПАДАРУНАК ДА ДНЯ ВЕДАЎ

Новая школа-сад у мікрараёне «Паўднёвы» ў Брэсце сустракае ў гэтыя дні сваіх першых гаспадароў.

Адкрыцця педагагічнага комплексу яслі-сад—пачатковая школа №10 па вуліцы Абаронцаў Айчыны чакалі ў горадзе. Сёлета, напрыклад, шмат людзей працавалі на суботніку на гэтым аб'екце. І вось будаўніцтва скончана, завезены мэбля і абсталяванне. Вучэбныя кабінеты, бібліятэка, актавая і спартыўная залы, кабінет для заняткаў музыкай, невялікі басейн, камп'ютарны клас і шэраг іншых памяшканняў да заняткаў гатовыя. Навасёлкамі сталі 150 дашкольнікаў і каля 350 вучняў першых-чацвёртых класаў. Важна, што будынак узведзены па прынцыпах безбар'ернага асяроддзя. Так што тут могуць навучацца дзеці, якія маюць праблемы са здароўем.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@vziazda.by

ПРЫСЯГНУЛІ РАДЗІМЕ

Першакурснікі факультэта міліцыі Магілёўскага інстытута МУС далі ганаровую клятву служыць дзяржаве і народу сваёй краіны.

Урачыстая цырымонія прысягі адбылася на знакавым для кожнага беларуса месцы мужнасці і воінскай доблесці — Буйніцкім полі. Прысвяціць сваё жыццё адной з самых гуманных прафесій на зямлі вырашылі 130 юнакоў і дзяўчат.

КАЛІ ЗБІРАЕЦЕСЯ Ў КІЕЎ АЎТОБУСАМ...

З 1 верасня, паводле інфармацыі дзяржаўнага прадпрыемства «Мінсктранс», яно будзе выконваць наступныя рэгулярныя рэйсы.

Аўтобусы пойдучь па маршрутах: Мінск — Кіеў адпраўленнем з Мінска ад аўтавакзала «Цэнтральны» ў 23.00 штодня, з Кіева штодня ў 19.30; Мінск — Кіеў (Ачакаў) адпраўленнем з нашай сталіцы ад аўтавакзала «Цэнтральны» ў 18.00 па чацвяргах і пятніцах, з Кіева адпаведна ў 21.00 па пятніцах і нядзелях.

З павелічэннем пасажырапатоку з Мінска толькі 6 верасня «Мінсктранс» будзе выконваць рэгулярныя рэйсы па маршруце Мінск — Кіеў (Ачакаў) адпраўленнем ад аўтавакзала «Цэнтральны» ў 18.00, з Кіева 7 верасня ў 19.30 (без змяненняў). Адначасова толькі 6

верасня адмяняецца рэйс па маршруце Мінск — Кіеў адпраўленнем з нашай сталіцы ад аўтавакзала «Цэнтральны» ў 23.00.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@vziazda.by

ЗНОЎ ДРАМА НА ПАЛЯВАННІ

Тыдня не прайшло, як на Брэстчыне паляўнічы выпадкова застрэліў рыбацова, што ставіў сеткі на возеры. І зноў адбылася трагедыя, якую ўжо назвалі «браканьер забіў браканьера».

Жыхары вёскі Руднікі Пружанскага раёна без усялякіх правілаў і дазваляў з незарэгістраванай зброяй учынілі паляванне на дзіка на кукурузным полі. У выніку 47-гадоваму мужчыне выпадкова застрэліў 53-гадовага. Заведзена крымінальная справа.

Паводле інфармацыі Брэсцкай міжраённай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету, той грамадзянін, што стаў віноўнікам гібелі таварыша, раней прыцягваўся да адказнасці за незаконнае паляванне, але, як бачым, высновы не зрабіў. Любы сапраўдны паляўнічы ведае, што страляць на шум, шорах, калі цэль не вельмі відаць, нельга. А яны страляюць. Выходзіць, што цяпер хадзіць у лесе, ля вадаёма, побач з кукурузным полем нават сярод белага дня небяспечна, калі столькі людзей маюць зброю і бяздумна ёю карыстаюцца.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@vziazda.by

3 аўтамабіля — на веласіпед

Старшыня Гродзенскага гарвыканкама Мечыслаў ГОЙ разам з актывістамі грамадскага аб'яднання «ВелаГродна», дэпутатамі, работнікамі ДАІ праехаў па горадзе на веласіпедзе, каб на свае вочы ўбачыць, якія ўмовы створаны для аматараў двухколавых транспартных сродкаў.

Маршрут руху склаў каля 25 кіламетраў. Перыядычна рабіліся прыпынкі, каб адзначыць становачы моманты альбо, наадварот, праблемныя (нанесці разметку, панізіць бардзюры, абсталяваць велопаркоўкі, устанавіць знакі і г.д.), што не заўсёды можна ўбачыць з аўтамабіля. У найбліжэйшы час надзённыя пытанні ў гэтай сферы гучаць на нарадзе з удзелам зацікаўленых службаў. Паездка была своєчасовай і таму, што неўзабаве будзе абмяркоўвацца гарадскі бюджэт на наступны год і, лічыць мэр, можна прадугледзець сродкі для ўдасканалення веласіпеднай інфраструктуры. Зрэшты, часта не патрабуецца вялікіх фінансавых затрат, і таму многія праблемныя пытанні, якія ўзялі на заметку падчас гэтай паездкі, вырашаць ужо сёлета. На парадку дня ў Гродне — распрацоўка канцэпцыі развіцця веларуху, стварэнне сеткі веладарожак.

— У гэтым кірунку разлічваем у тым ліку і на сумесныя праекты трансгранічнага супрацоўніцтва з літоўскімі і польскімі партнёрамі, — зазначыў Мечыслаў Гой.

Барыс ПРАКОПЧЫК. prakopchik@vziazda.by

Папярэдзіць навучаннем

Спецыяльныя модульныя адукацыйныя цэнтры будуць створаны па ўсёй Гомельшчыне. Мяркуюцца, што з дзецьмі ў гульнявой форме і ў спецыяльных памяшканнях будуць прапрацоўвацца мадэлі паводзінаў, напрыклад, пры пажары, галалёдзе, з маскітнай сеткай і многія іншыя.

Практычныя заняткі арыентаваны на дзяцей малодшага і сярэдняга школьнага ўзросту, а таксама іх бацькоў. Яны павінны навучыць правільна паводзіць сябе ў бытавых сітуацыях, якія часта прыводзяць да траўмаў ці гібелі. Да барацьбы за дзяцей будуць прыцягнуты медыкі і праваахоўнікі, а таксама спецыялісты МНС і канкрэтныя сем'і. Даручэнне пра стварэнне новай структуры даў падчас выступлення на абласным жывёльнай педсавеце старшыня Гомельскага аблвыканкама Уладзімір Дворнік.

Стварэнне цэнтраў будзе працягам работы па прафілактыцы няшчасных выпадкаў сярод дзяцей. Дарэчы, у першым паўгоддзі на Гомельшчыне гібель непаўналетніх ад вонкавых прычын зніжана. З дзецьмі сёлета здарылася на 38% менш трагедый. Меней у вобласці зафіксавана і правапарушэнняў з непаўналетнімі.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@vziazda.by

■ Надвор'е

РАЇЦАЙ СТАНЕ ХАЛАДНЕЙ

Але ў першыя восеньскія выхадныя сіноптыкі яшчэ абяцаюць да 28 цяпла

Верасень на тэрыторыі Беларусі пачнецца з цёплага і сухога надвор'я, паведаміў начальнік службы гідрометэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідрометэаралогіі, кантролі радыёактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды **Дзмітрый РАБАЎ**.

Праўда, у аўторак надвор'е крыху сапсуецца, калі да нас прарвецца атмасферны фронт з боку Заходняй Еўропы, які прынясе паніжэнне тэмпературы і навалынічныя дажджы. Ападкаў прагназуюцца паўсюдна па краіне, але яны будуць мець кароткачасовы характар. Максімальная тэмпература паветра складзе 17—23 цяпла, а па паўднёвым усходзе — плюс 24—26 градусаў. А вось з сарады і да нядзелі гаспадарыць надвор'ем у краіне зноў пачне чарговы антыцыклон, які прынясе ў большасць раёнаў краіны сухую анду. Восень будзе адчувацца ў нас толькі ўначы і раніцай. Спецыяліст адзначыў, што характэрнай асаблівасцю першай дэкады верасня стане халаднаватая раніца, а ўдзень будзе сонечна і камфортна.

У сараду ападкаў пераважна не чакаецца, толькі ў асобных раёнах па паўночным усходзе Віцебскай вобласці пройдуць кароткачасовыя дажджы. Тэмпература паветра ўначы складзе плюс 5—12 градусаў, а ўдзень — 17—24 цяпла. Увогуле не чакаецца дажджоў і ў чацвер, але ўначы і раніцай месцамі магчымы слабы туман. Тэмпература паветра ўначы складзе 4—11 цяпла, а ўдзень чакаецца плюс 20—25 градусаў, па паўднёвым захадзе — да 27 цяпла. Пераважна без ападкаў прагназуюцца і ў пятніцу, толькі ўдзень месцамі па поўначы чакаюцца кароткачасовыя дажджы. Тэмпература паветра ўначы складзе 7—14 цяпла, удзень — плюс 21—28 градусаў.

Паводле доўгатэрміновых прагнозаў айчынных спецыялістаў, першыя восеньскія выхадныя ўзрадуць нас цёплым і сухім надвор'ем, бо будзе пераважна без ападкаў. Уначы і раніцай месцамі слабы туман. Тэмпература паветра ўначы нават крыху павялічыцца і складзе ўжо 6—13 цяпла, удзень чакаецца плюс 19—26 градусаў, а па паўднёвым захадзе — нават да 28 цяпла. Дзмітрый Рабаў адзначыў, што, хутчэй за ўсё, кліматычнае лета ў нас працягнецца яшчэ на пару тыдняў.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by